

灯下漫笔

寄语新时代中青年干部

■ 平凡

良好的人品修养是新时代中青年干部的立身之本和干事创业之基。人生追求的最高价值不是金钱和权力,而是人的精神和品位。习近平总书记强调,“党员干部做人要有品,当官要有官德,要在实践中把做人做官统一起来”。人应该达到脱离低级趣味,获得心理上的自由,这是人生最可贵的东西。作家萧军有一句名言:“没有一流的人品作底子,为官从政就要跌跤子。”

人品即人的品质、品格,是一个人内在素质和外在素质的统一,需要长期不断、持之以恒的修炼。人品也是产品,是一个人安身立命、干事创业的无形资产。面对当今社会上的各种诱惑和纷繁复杂的环境,新时代中青年干部良好的人品修养应具备哪些最基本的要素呢?近期通过和一些老领导、中青年朋友们相互交流,以及自己的所经所历,并针对当下中青年干部队伍的现状和存在的不足,可把新时代中青年干部的人品修养归纳为“三要”。

一、要看对待“三老”的态度

“三老”即,老百姓、老领导、老实人。

首先是老百姓。老百姓即广大普通职工群众,他们工作在第一线,是企业的主人,是企业改革发展稳定的基石,是党的群众路线的代表力量。2016年10月21日,习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上告诫全党必须牢记:“水能载舟,亦能覆舟”这个道理。老百姓是天,老百姓是地。忘记了人民,脱离了人民,我们就会成为无源之水、无本之木,就会一事无成。”对此,广大中青年干部想问题、办事情都

要设身处地地从最广大普通职工的根本利益出发,用心解决好职工群众“最关心、最直接、最现实”的问题,对广大职工群众反映的问题,要坚持群众利益至上,按照“有理推定”原则,能办的抓紧办、难办的想法办、不能办的解释好,做到事事有回音、件件有着落。

其次是老领导。老领导是经历过创业初期的艰苦条件、艰难挑战、艰苦奋斗中磨砺过来的,他们中的大多数已退休或退居二线,但他们仍然关注着企业的发展、事业的传承。没有老领导对中青年干部的培养也就没有中青年干部的今天。老领导也是关心中青年干部自己,因为老领导的今天也是中青年干部的明天,中青年干部的明天也是老领导的今天,这是谁也不可抗拒的自然法则。对他们要感情上多尊重,优良作风上多传承,工作上多主动听取他们的一些真知灼见;多学习他们身上的一些好传统、好方法、好经验,多做一些加法,使其心情舒畅,乐意发挥余热,多为企业的改革发展增添正能量。

再次是老实人。老实人是在基层一线,在艰苦环境中,在平凡的岗位上,埋头苦干,默默奉献的实干家、老黄牛。这些人不图名位,不会拉关系,而是把智商情商倾注于他们所热爱的工作上,把职业当事业干,把企业的活当家里的活做。他们是对企业最忠诚、最可爱的人。一定要大力营造一种氛围,崇尚老实人,让那些老实人、实干家,吃得开、吃得香、有平台。

二、要学会尊重人,切忌“两个面孔”

学会尊重他人,就是尊重自己。尊重人所带来的价值是一个人一生享用不完的财富,常言道:你敬人一尺,人敬

你一丈。作为一名新时代中青年干部,尤其是新入职的中青年干部,应懂得“职务提一级,水平矮半截”。职务的提升不是你的能力水平也随之提高了,反而是与你新担任的职务所要求的能力水平差距大了,唯有谦虚谨慎,努力学习,发奋有为,才能与之相适应。

新时代的中青年干部应做到为人处事以尊重人为第一原则,出于公心,一视同仁,切忌“势利眼”,看人用“两种面孔”,即对上一个面孔,对下是另一个面孔;对有权的一个面孔,对没有权的是另一个面孔;有用时一个面孔,没有用时是另一个面孔;当面一个面孔,背后是另一个面孔,平时一个面孔,关键时则换了另一个面孔。中青年干部应牢记“做官”是暂时的,做人是一生的。做人,起码“面孔”大体一致,表里也要尽量相当。有权时不要高人一等,没权时也不要低人一头。要处理好“对上讲维护,对下讲爱护”的关系。对上讲维护,这是企业行为、组织行为,要对组织负责,不能看权办事、看人办事;对下讲爱护,这是领导的责任和胸怀,一定要把部下当作自己的兄弟姐妹、当作朋友,一视同仁,关心爱护,有担当,有功推让。

三、要遵守承诺,做到言而有信

人无信不立,业无信不兴。党的十九大报告指出,要推进诚信建设和志愿服务制度化,强化社会责任意识、规则意识、奉献意识。遵守承诺,做到言而有信是新时代中青年干部良好人品修养的基石。从表面上看,诚信可能暂时吃亏、局部吃亏,但最终不吃亏、总体上不吃亏。不诚信暂时得利得势,但最终会露出马脚,甚至人品贬值,终将失去信任,失去朋友。孔子认为,人际关系中最

基本的原则是“信”。所谓信就是不说慌,遵守与他人的约定。简单的讲就是诚实。

《论语》说:“人而无信,不知其可”。如果一个人不讲信用,不知道他还能做什么(意即不配做人)。孔子的学生子贡,曾向孔子请教为政在处理政事时应该注意那些事情,孔子回答:“足食、足兵、民信之也。”即必须具备粮食、军队和群众的信赖三大要素。子贡又问:“假若在不得已的情况下必须去掉其中一项,应该去掉那项呢?”孔子回答:“去兵。”子贡接着问:“假若其余两项中,又不得不去掉一项,应该去掉那项呢?”孔子毫不犹豫地回答:“当然应该去掉‘粮食’。因为自古以来人总免不了要死,但是,如果政府失信于民,就什么都失去了。因此可见,孔子崇尚信用,以信用教育后人。而现实中,有些人出于私欲,往往不讲信用,言而无信,比如故意生产销售假冒伪劣产品,故意散播不实传言等,都是不诚信的表现,是犯错误甚至违法的,这都是党员干部不能触碰的底线。新时代中青年干部要以提高对企业和个人的诚信度为理念,将诚信作为企业和个人最基础的价值观和最基本的行为准则,使诚信做事、诚实做人、诚意待人成为自觉的行为。

总之,关于人品修养内涵深刻丰富,需要长期不断修炼和提升。毛主席在《纪念白求恩》一文中有一段形象生动的描绘:“我们大家要学习他毫无自私自利之心的精神,从这点出发就是一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人。”新时代中青年干部应以此自勉,加强修养,严于律己,提升境界,努力成为这五种人,以良好的人品修养作表率、聚人心。

老有所乐



逛进博,找网红

■ 老宝贝

中国搭台世界合唱的中国国际进口博览会吸引了全球的眼光,尽管在家门口举办,但一般老百姓很难第一时间进去参观。好在主办方也想市民所想,为满足广大市民热切的观展愿望,进一步放大进博会的溢出效应,国家综合展延展向社会观众免费开放八天。我在网上预约成功后,开始做攻略,进博会那么大,怎么观展呢?

第二届进博会开展期间,各大媒体网站都发布了详尽的“观展指南”,为社会观众指明了方向。国家综合展延展第一天,为满足观众们的需求,原本9时30分的开馆时间提前了。南广场是进博会主宾进出通道,“四叶草”建筑宏伟,巨型花坛鲜花怒放,参展国家的国旗迎风招展,进博会吉祥物熊猫“进宝”笑脸相迎,这里是留下进博会记忆的最佳打卡点。8时30分整,大批市民开始有序入场。国家综合展共有来自五大洲的64个国家、国际组织参展,捷克馆的鲨鱼轻型飞机,土耳其馆的热气球、意大利的比萨斜塔、卢旺达馆的非洲象模型等,都有观众们排着长队,有序拍照。中国馆人气爆棚,C919驾驶舱、“深海勇士号”载人潜水器模型装置等“明星展品”前观众摩肩接踵。虚拟现实、全息投影、人工智能、超大型裸眼3D等新技术让参观者可以视听、触及、参与,吸引了观众纷纷前来体验。

对于我等普通观众来说,高科技项目只能是过过瘾,目标是消费,不出国门,享受世界各国的网红产品。被誉为时尚之都的意大利馆,除了能感受科技与设计结合的魅力,也是美食爱好者的天堂,展台定时邀请观众免费品尝意大利最畅销的起泡酒、红酒,以及煎牛排、萨拉米等特色美食;在法国馆现代而有活力的展台上,观众可以戴上VR眼镜,领略浪漫法兰西的风土人情,品尝纯正的被誉为世界葡萄酒圣地的波尔多红酒,真是美不胜收;第一次把闻名世界的西班牙生吃火腿

放进嘴里,有点却生生的,而当你把一片薄如纸的火腿肉放到嘴里之后,它就会自然融化,而且满嘴留香,神奇极了;以前喝过蓝山咖啡,今天才知道它是牙买加的“国宝”,牙买加馆打出广告语——好产品思进取,看好中国市场!

逛到赞比亚馆,在人流拥挤的展台前,我发现了一款由宝山企业家张展平带来的被誉为非洲“液体黄金”的赞比亚野生蜂蜜。听着他的介绍,原来这款产品的背后还有蕴藏着宝山企业家在“一带一路”倡议指引下的一个创业故事。赞比亚是世界上原生态保留最多、最集中的国家之一,被国际森林研究组织认定的优质蜂蜜产区欧波原始森林的一部分就位于赞比亚,无数野生蜜蜂在这里栖息繁衍,其产出的活性酶和生物类黄酮含量相比普通蜂蜜高出20多倍的优质蜂蜜。

但是尽管赞比亚有世界级的蜜源,却加工不出符合国际一级标准的蜂蜜。在赞比亚工作的张展平发现了这一商机,借助“一带一路”在中国团队的努力下,经过三年的时间研发出了一整套符合当地野生蜂蜜特点的制箱、引蜂、融蜜、过滤和包装技术。去年的首届进博会上,几千观众品尝了赞比亚野生蜂蜜,众多企业签订了1000多万元的订单,成为了网红产品。这次的进博会上,该网红产品一上展台就几度脱销,只能现场品尝,无法带回家。工作人员看出了我的迫切心情,当知道我来自宝山后,马上告诉我:“你们宝山的新长江大酒店,有我们赞比亚野生蜂蜜固定的展示厅,可以到那里去购买。”我连声道谢,带着他们赠送的小包装勺子蜂蜜满意而归。

回来又到阿根廷馆门口,正在进行热情洋溢的拉丁舞表演,曼妙舞姿引来阵阵掌声,把气氛推向了高潮。我想,这热烈的气氛不正是进博会“共商、共建、共享”的真实写照吗!

诗词咏怀

格律诗语寄相思

■ 静心

行香子·深秋思怀
霜降降时,迟雨纷纷。却挂香氤氲似裙。
霖霖清冽,念念忧君。问巴山高,蜀水冷,旅离魂。
凭轩凝想,秋怀缱绻,借芸编词赋殷勤。
素笺可寄?顾盼青云。愿日同游,月同酒,梦同欣。

七绝·秋夜寄友(外二首)
秋月朦朦凝冷霜,东篱菊影曳残光。
铺笺忽忆同书画,借得长风醉晚香。

江汉虹桥汇,东湖碧水柔。
全球惊艳处,军运唱风流。
注:(1)江汉虹桥:杨泗港长江大桥10月8日正式通车,武汉跨入十桥过江时代,故以虹桥汇喻之。(2)尾联句,喻指第七届世界军人运动会在武汉圆满落幕。

浣溪沙·入团五十周年寄怀
年少迷茫探远穹,金星闪烁耀苍穹。
纯真矢志藉东风。
华发春催双鬓雪,初衷神往四围隆。
山高水险复匆匆。

七绝·同窗老友
岁月如歌最少年,人生没忘此华篇。
青春憧憬今犹梦,更向东方又策鞭。

七律·重返百年老矿感怀
秋寒雨冷心头热,一路车驰返故乡。
眺望群峰思梦久,胸怀矿冶恋情长。
百年经典留千古,万众同酬寄远方。
不解奋争追日月,开来继往更荣光。
注:百年老矿,指位于鄂东南黄石铁山的大冶铁矿,据载有千年采矿历史,建矿百余载,有“钢铁粮仓”“百年经典”之美誉,久负盛名;现正深部开采,接续发展。1958年9月15日,伟大领袖毛主席曾亲临视察。

秋枫(新韵)
秋深逝水萧萧去,霜露西风几度寒。
却上枫林痴望目,丹霞已醉万重山。

又回母校
迟桂香醇迎旧日,呼朋唤友泪相融。
回眸还忆芳华季,月下吟歌舞大风。
注:母校举行中学文艺宣传队建校50周年庆典,回忆当年课余舞台生活,令人感慨不已。

五绝·秋思
迟开桂影香,菊蕊沁寒霜。
月下思君远,临风共夜长。

五律·江城秋咏
朗朗好清秋,晴空白絮飘。
知音归故里,黄鹤舞琼楼。



花影 ■ 马恩凯 摄 吸引 ■ 张文波 摄

光的瞬间 影的随想



静思 ■ 周大为 摄 晨练 ■ 刘庆林 摄 滨江 ■ 王征 摄

人在旅途

迷人的香山枫景

■ 黄发明

绚丽多彩的秋天,五光十色的秋色美景中,香山枫景这边独好。

北京的香山红叶最负盛名,香山公园地势蜿蜒,峰峦叠翠,泉沛林茂,每年霜秋,香山遍山黄栌、枫树,如火如荼,红霞飞舞,万叶飘丹,瑰丽无比,独具魅力。

进香山有多条线路,我们选择从香山东门进入,往南左拐上山,经静翠湖、翠微亭、双清别墅、香山寺、森玉笏,直抵香炉峰。一路上都是赏枫景点,而其中森

玉笏峰小亭,则是最佳赏枫景点,这里也是古代皇帝登山赏景的御道。至于欣赏树叶的色彩,在众多变色树种中,以勤政殿前的两棵元宝枫最有特色,出现一黄一红两种变色,不少游客俯身捡了几片红叶黄叶,拿回去当作书签;更有将完整瑰丽的红叶送给恋人,象征红心如枫,激情似火。

来到香山顶峰,犹如进入立体天然画卷,除蓝天、白云和点缀期间的青松翠

柏,放眼望去,远山近坡,天边无际的山景成了变幻莫测的彩色海洋,绚丽秋色,尽收眼底。进入枫林,一缕缕阳光洒在枫叶上,色彩是那么的丰富华丽,火红、猩红、粉红、明黄、杏黄、鹅黄,重重叠叠,浓淡相宜,远远近近,交错辉映,一派迷人枫景。你若深度体验山景,更见那香山被红叶遮掩,山泉被红叶染红,山路被红叶铺就,一簇簇,一团团,满山被染成一座“火焰山”。

面对迷人的枫景,醉人的秋色,我想起了古往今来多少诗人留下脍炙人口的名句。杜甫的“含风翠壁孤云细,背日丹枫万木凋”,描写了经霜不凋的枫叶美艳;而杜牧的《山行》:“远上寒山石径斜,白云深处有人家。停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花”,更以清丽笔调,描写了红枫、夕阳相映成趣,成为千古绝唱。

游完香山,回眸远眺,挥手惜别,那迷人的枫景永久留在了我的心间。